



Written by - மூர்கப்பதி -

Friday, 18 August 2017 12:17 - Last Updated Friday, 18 August 2017 12:25

தொடர்புகொண்டபோது அந்தச்செய்தி தவறானது என்பது ஊர்ஜிதமானது. இது நிகழ்ந்து பலவாருடங்களின் பின்னர்தான் 1982 இல் புத்தகக்கடையினைப் பாலசிங்கம் மறந்தார். அவரது பெயரில் வாழ்ந்த மற்றும் ஒருவர் இறந்த செய்தியை அன்றைய அத்தபத்திரிகை வெளியிட்டது, பின்னர் மன்னிப்பும்கேட்டது. அத்தன்றால் தமிழ் அர்த்தம் உண்மை. உண்மையைக் கூப்பாறும்பான செய்தியை வெளியிட்டது கட்சித்தோழர்களிடமிடும் வாங்கியது அந்தபத்திரிகை. இதுபோன்று அ.செ. மூர்கானந்தனாக்கும் நடந்திருக்கிறது.

பீனிக்ஸ் பறவையை நான் இதுவரையில் பார்த்ததில்லை. ஆனால், அது எரிக் கப்பட்டாலும் மீண்டும் புத்தியுயிர்கொள்ளும் என்று பலரும் எழுதியிருக்கிறார்கள். குறிப்பாக கவிஞர்கள் பீனிக்ஸ் பறவையை உவமித்து கவிதைகள் எழுதியிருக்கிறார்கள். பிபாலசிங்கம் புத்தகசாலையையும் பீனிக்ஸ் பறவையைக் கீ உவமிப்பார்கள். சீதையைப்போன்று தீக்கூலித்து எழுந்ததுதான் இந்த புத்தக களஞ்சியம். ஒரு தடவையல்ல மீண்டும் தடவையாக. யாழ்ப்பாணத்தில் நான் படித்துக்கொண்டிருந்த 1963 - 1965 காலப்பகுதியில் சனிக் கிழம்களில் வெளியே சென்றுவருவதற்கு எங்கள் கல்லூரி ஆண்கள் விடூதியில் அனுமதி தருவார்கள். அரியாலையிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் பஸ் நிலையம் சென்று பிபாலசிங்கம் புத்தகசாலையில் அம்புலிமாமா சஞ்சிகை வாங்கிவருவனே. நண்பர்களிடம் வெலிங்டன், ராஜா தியடேடர்களாக்கூச்சென்று முற்பகல், பிற்பகல் படங்களும் பார்த்துவிடவேண்டும். எனினும் படம் பார்ப்பதவிட அம்புலிமாமா வாங்குவதுதான் எனக்கு முக்கியமானது. பின்னாளில் இந்த புத்தகசாலையின் ஸ்தாபகர், இன்றைய அதன் அதிபர் அவரது மகன் ஸ்ரீ தரசிங் ஆகியோருடனும் அவர்களின் குடும்பத்தவர்களிடனும் எனக்கு நட்புறவு தோன்றும் என்று அக்காலத்தில் கனவிலும் நின்தை திருக்கமாட்டனே. தங்களையெல்லாம் வளர்த்துவிட்ட பெருமையினைப் பாலசிங்கம் அவர்களாக்கூண்டு என்று மல்லிகைஜீவா என்கிற அபிக் கபி சொல்லியிருக்கிறார். 1966 ஆம் ஆண்டில், தான் மல்லிகையைத் தொடங்கியபோது தனக்கு மல்லிகை 25 ரூபாய் தந்து ஊக்குவித்தவர் பிபாலசிங்கம் தான் என்றும் பதிவுசெய்துள்ளார் ஜீவா. அப்படிப்பட்ட பிபாலசிங்கம் 1931 ஆம் ஆண்டளவில் தமது ஒன்பது வயதில் நாளொன்றுக்கு 21 சதம் சம்பளம் பெற்று தம்பித்தாரை புத்தகசாலையின் வேலைசெய்திருக்கிறார் எனும் தகவலைத் தோழர் சிவா சூப்பிரமணியம் பதிவுசெய்துள்ளார்.

நயினாதீவில் ஒரு சாதாரண குடும்பத்தில் 1922 ஆம் ஆண்டில் பிறந்திருக்கும் இவர், ஆரம்ப பாடசாலைப் படிப்பதைத் தனது ஒன்பது வயதிலேயே நிறைவுசெய்துகொண்டு பின்னாளில், மாணவர்களாகும் ஆசிரியர்களாகும் கல்விமான்கள், அறிஞர்கள், பரோசிரியர்கள் உட்பட கலை, இலக்கியவாதிகளாகும் இடதுசாரித்தலவர்களாகும் அறிவொளி தந்திருக்கிறார் என்பது ஆச்சரியமானது. இவர்கள் அனைவரும் பல வழிகளில் அவரது புத்தகசாலையினால் பயன்பெற்றவர்களே. சிறியோர் மூதல் பெரியோர் வரையில் நன்கு அறிந்த புத்தக விற்றபனை நிலையமாக அதனை வளர்த்துக்கொடுக்க அவர்கொடுத்த விலை அதிகம்.

1975 இல் என்னமூதல் மூதலில் அவர்க்கு அறிமுகப்படுத்திய மல்லிகைஜீவா, "இவர் தான் நீர்கொழும்பிலிருந்து எழுதும் மூர்கப்பதி" என்றார். என்ன ஏற இறங்கப்பார்த்துவிட்டது, வழக்கமாக எவரும் என்னிடம் கேட்கும், "யாழ்ப்பாணத்தில் எவ்விடம்...?" என்ற கேள்வியைத் தான் கேட்டார்.





Written by - மருகப்பதி -

Friday, 18 August 2017 12:17 - Last Updated Friday, 18 August 2017 12:25

படித்துவிட்டு அகன்றுவிடுவார்கள். அந்த உரிமையை எழுதாத சட்டமாக வதைத்திருந்தவர்தான் ப்ரொமுகனார் ப்பாலசிங்கம். எழுத்தாளர்களின் ப்ரொளாதாரம் எத தகயைது என பது த்ரிந்தவர், அதனால் ப்ரொந்தகயைனார். அவர் விட்டுச்சென்ற பாதையில் செல்லும் அவரது புதல்வர் ஸ்ரீ த்ரசிங் எனக்கு மட்டுமல்ல பலருக்கும் இனியவர். ம்வினங்களையும் ச்ரேந்த படபை ப்ராளிகளின் நண்பர். பலரது நில்களையும் பதிப்பித்து வ்ளெயிட் டிருக்கிறார். தந்தயைப்போன்று இலக்கிய அமைப்புகளின் பணிகளுக்கு ஆக்கப்ரர் வமான ஒத்துழைப்பையும் ஆதரவையும் வழங்கிவருபவர்.

ப்பாலசிங்கம் அவர்கள் தாம் பிறந்த ஊருக்கும் ப்ரொமை ச்ரேத்தவர். ஏழ்மயிலிருந்து முன்ன்றே இடதுசாரியாக இயங்கியிருந்தப்ரோதிலும் நயினாத் வில் ஆலயத்திருப்பணிகள், அன்னதானம் உட்பட பல ப்ரொதுப்பணிகளிலும் ஈடுபட்டவர். அங்கும் முற்ப்ரோக்கான வ்லேதை திட்டங்களை முன்ன்டுத்தவர்.

லண்டனில் வதியும் நிலகர் என. செல்வராஜா, இந்தப்ப்ரெயார் பற்றிய ந்ரொநல் உளனொருவன் எனும் நிலை பதிப்பித்திருக்கிறார். மல்லிகை, ஞானம் ஆகிய இதழ்கள் ப்பாலசிங்கம் அவர்களால் அட்டபைப்பட அதிதியாக ப்ரராட்டியிருக்கின்றன.

letchumananm@gmail.com